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Вступ. Використання сучасних тех*
нологій у свинарстві дозволяє враховува*
ти індивідуальні особливості організму
кожної тварини з метою підвищення її
продуктивності, адже діяльності цен*
тральної нервової системи належить
провідна роль у мобілізації можливостей
організму [1]. Об'єктивну методику вип*
робування вищої нервової діяльності
(ВНД) свиней вперше розробив профе*
сор В.В. Науменко [2]. Було встановле*
но, що свині різних типів ВНД відрізня*
ються за продуктивністю і по*різному ре*
агують на стресові ситуації. Крім того,
доведено зв'язок типологічних особли*
востей нервової системи з вісцеральни*
ми функціями організму свиней [3—6].

Стереотип існування тварин у сучас*
них умовах ведення свинарства істотно
змінюється. Вони адаптуються з напру*
женням різних фізіологічних систем [7].
Такі стани тварин можуть завдавати
значних економічних збитків. Отже,
здатність організму до адаптації на зміни
зовнішнього середовища стає важливою
умовою подальшого розвитку тваринно*
го світу, оскільки саме ці особливості ор*
ганізму забезпечують пристосування йо*

го до мінливих умов довкілля [1]. Стрес*
фактори значно впливають і на імунобіо*
логічну реактивність організму тварин
[8], яка визначає їх захисні можливості.
Відомо, що через зниження реактивнос*
ті організму, в цілому, і нервової систе*
ми, зокрема, відбувається пригнічення
росту і розвитку тварини, внаслідок чого
зменшується її продуктивність [9, 10].

На сьогодні подібні наукові пошуки
пожвавились [11, 12], однак питанням
впливу типів ВНД свиней на функції їх
організму ще не  приділяється достатньо
уваги. Особливо це стосується імунітету
в свиней різних типів ВНД, про що є ли*
ше поодинокі літературні повідомлення.

Мета даної роботи — з'ясування ступе*
ня та характеру впливу типологічних
особливостей нервової системи на проя*
ви імунітету в організмі свиней, зокрема
на динаміку сегментоядерних нейтрофі*
лів (далі — нейтрофіли) як важливої лан*
ки неспецифічного захисту організму за
впливу біологічного подразника (БП).

Матеріали і методи досліджень.
Експериментальну частину роботи здій*
снювали на свинях 6—8*місячного віку
(самицях) на свинокомплексі "Калитян*
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ський" Броварського району Київської
області, а лабораторні дослідження — в
проблемній науково*дослідній лаборато*
рії фізіології та експериментальної па*
тології тварин кафедри фізіології, пато*
фізіології та імунології тварин НУБіП
України. За результатами випробувань
умовно*рефлекторної діяльності, відпо*
відно до методик кафедри  [13, 14], фор*
мували типологічні дослідні групи сви*
ней: сильного врівноваженого рухливо*
го (СВР); сильного врівноваженого інер*
тного (СВІ); сильного неврівноваженого
(СН) та слабкого (С) типів ВНД. Після
цього усіх тварин вакцинували (первин*
не біологічне подразнення) проти вірусу
репродуктивно*респіраторного синдро*
му свиней вакциною "Суіпровак*PRS" ви*
робництва компанії Хіпра (Іспанія) згід*
но інструкції з використання. Ревакци*
націю проводили через 28 діб (повторне
біологічне подразнення). Вакцину вико*
ристано  як БП. Перед введенням БП
(початковий стан) і через 3, 7, 14, 21, 28
діб після нього, а також через 3, 7, 14, 28
діб після повторного введення БП в усіх
тварин досліджували відносну (лейког*
рама) та абсолютну кількість нейтрофі*
лів згідно аналізу лейкограми та загаль*
ної кількості лейкоцитів крові. Мазки
крові фарбували за Романовським*Гімза.
Клітини диференціювали під масляною
імерсією з подальшим перерахунком в
абсолютні величини [15]. 

Статистичний аналіз здійснювали в
середовищі Microsoft Excel [16].

Результати досліджень. До впливу
БП не помічено жодних відмінностей за
часткою нейтрофілів у крові свиней різ*
них типів ВНД (табл. 1). Зареєстроване ві*
рогідне перевищення відносної кількості
нейтрофілів у крові свиней СВР типу по*
рівняно з тваринами СН на 3,0 % через 3
доби, а також порівняно з тваринами С
типу на 2,9; 2,6 та 1,6 % відповідно, через
3, 7 та 14 діб після першого введення анти*

гену. Повторне біологічне подразнення
призвело до вірогідного збільшення від*
носної кількості нейтрофілів стосовно
представників СВР типу в тварин СН на
2,0  і 1,6 %, відповідно, через 3 і 7 діб, а у
свиней С типу — на 1,3 % через 7 діб.

Щодо початкових показників частки
нейтрофілів у крові, то найбільші віро*
гідні відмінності було зафіксовано у тва*
рин СВР типу на 3, 7 та 14 доби після
первинного подразнення, відповідно на
2,3; 2,6 та 2,4 %. Далі ця різниця зменши*
лася, але дещо підвищувалася на третю
добу після повторної дії БП і наприкінці
дослідження була близькою до нуля.

Подібна динаміка різниці з початко*
вим показником спостерігалась і у тва*
рин інших типів ВНД, але вірогідне пе*
ревищення початкового значення для
свиней СВІ на 2,3 % було лише через 14
діб після введення антигену. У тварин
СН та С типів вірогідні зміни щодо по*
чаткового показника стосувалися періо*
ду після повторного подразнення і ста*
новили через 3 і 7 діб, відповідно, 3,5 та
3,9 % для перших та через 7 діб — 3,6 % у
свиней С типу ВНД.

Встановлено, що кореляція між віднос*
ною кількістю нейтрофілів та основними
властивостями коркових процесів була
позитивною після первинного, надалі
зменшувалася і після повторного впливу
БП була негативною з поступовим повер*
ненням до початкового рівня на 28 добу
після повторного подразнення. Це озна*
чає, що первісний вплив антигену викли*
кає збільшення відносної кількості ней*
трофілів у крові зі збільшенням сили,
врівноваженості та рухливості коркових
процесів, а дія повторного введення анти*
гену — зворотний процес.

Зауважимо, що найтісніший взає*
мозв'язок цього гематологічного показни*
ка відзначено з урівноваженістю корко*
вих процесів. Тут коефіцієнт кореляції ко*
ливався від +0,54 до *0,48 і був вірогідним
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на 3—14 доби після первинного та на 3 до*
бу після повторного впливу БП. Стосовно
сили, то коефіцієнт кореляції коливався
від +0,43 до *0,26 і був вірогідним на 7 і 14
доби після першого введення антигену.
Коефіцієнт кореляції рухливості з час*
ткою нейтрофілів виявився найнижчим
(lim=0—0,22) і був вірогідним лише на 7 до*
бу після первинного подразнення. До дії
БП кореляція властивостей збудження і
гальмування з часткою цих клітин у крові
свиней була незначною.

Описана картина знайшла підтвер*
дження і завдяки дисперсійному аналізу
експериментальних результатів. Вплив си*
ли, врівноваженості та рухливості корко*
вих процесів на відносну кількість нейтро*
філів посилювався як унаслідок первин*
ної, так і після повторної дії БП. Найбіль*
шою мірою це стосується врівноваженості
процесів у корі великого мозку: показник
сили впливу (η2

х) тут становив за період дії
БП у середньому 13 % і був вірогідним че*
рез 3 і 14 діб після первинного та через 3
доби після повторного подразнення. Се*
редній ступінь впливу сили коркових про*
цесів при цьому був близьким до нуля, хо*
ча БП збільшував цей вплив і на 7 добу піс*
ля його первинної дії показник становив
14 % з достатнім рівнем вірогідності.

На відміну від відносної кількості
нейтрофілів, їх абсолютне число було ві*

рогідно більшим до впливу БП у свиней
СВР типу порівняно з представниками
СН та С типів ВНД, відповідно на 27,5 та
22,5 % (табл. 2).

Також відзначено тенденцію до біль*
шої абсолютної кількості цих клітин
крові у тварин СВР порівняно з тварина*
ми СВІ типу ВНД на 13,1%. Загалом
представники цих двох типів мали в кро*
ві більше нейтрофілів ніж їх ровесники
СН та С типів ВНД. Описана картина
майже збереглася за впливу БП, проте ві*
рогідна різниця була у свиней СН типу
порівняно з СВР лише на 3добу після
первинного подразнення, а у представ*
ників С типу в крові нараховували віро*
гідно менше нейтрофілів порівняно з
тваринами СВР весь досліджуваний пері*
од впливу БП, за винятком 14 доби після
повторної дії БП, та з тваринами СВІ ти*
пу ВНД — на 3 та 14 доби після первинно*
го подразнення.

Загальна для представників усіх типів
ВНД динаміка зміни абсолютної кількості
нейтрофілів крові за впливу антигенного
навантаження характеризувалася збіль*
шенням числа цих клітин як після першо*
го введення антигену, так і після повтор*
ного. Найбільші зміни абсолютного числа
клітин крові характерні за впливу БП для
свиней СН і С типів ВНД, у котрих серед*
ня різниця з початковим показником за
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період впливу антигену становила 18,0 % і
досягала максимуму на 3 добу після пер*
винної дії БП (34,2 %).

Досить значні зміни відбулися і у сви*
ней С типу ВНД: середні відмінності з по*
чатковим значенням тут становили 10,5
%, а вірогідними були також на3 добу піс*
ля повторного введення антигену (22,8
%). На відміну від цього, у свиней СВР та
СВІ типів середні зміни були значно мен*
шими — в межах 7,1—7,3 % і вірогідність їх
не досягала мінімальних значень.

До дії БП абсолютна кількість нейтро*
філів, на відміну від їх частки у лейкогра*
мі, досить тісно корелює з силою та врів*
новаженістю коркових процесів за відсут*
ності вірогідного взаємозв'язку з рухли*
вістю. Коефіцієнти кореляції становили,
відповідно, 0,46; 0,51; 0,20 (рис.).

Цей факт може бути використаний для
характеристики сили та врівноваженості
процесів збудження і гальмування в корі ве*
ликого мозку за абсолютною кількістю ней*
трофілів у тварин, які не отримували БП.

Рис. Динаміка коефіцієнтів кореляції властивостей коркових процесів і абсолютної
кількості сегментоядерних нейтрофілів у крові свиней, r, n=8
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Внаслідок впливу антигену взає*
мозв'язок між основними властивостями
нервових процесів і абсолютною кількіс*
тю нейтрофілів посилився, далі — дещо
знизився і до закінчення періоду дослід*
жень змінювався незначно. Середній ко*
ефіцієнт кореляції за час дії БП виявив*
ся однаковим для сили, врівноваженості
та рухливості коркових процесів. Це
свідчить про комплексну участь сили,
врівноваженості та рухливості коркових
процесів у регуляції абсолютної кількос*
ті нейтрофілів у крові свиней як до, так і
під час реакції на БП. Очевидно, що са*
ме тому цей гематологічний показник за
впливу БП змінюється менше ніж віднос*
на кількість нейтрофілів.

Однак дисперсійний аналіз показав де*
що інші результати (табл. 3). До дії БП на
абсолютну кількість цих клітин вірогідно
впливала лише врівноваженість коркових
процесів (η2

х=0,22). Подразнення активу*
вало силу (η2

х=0,22  на 3 добу після первин*
ної дії БП) при незмінному значенні показ*
ника впливу врівноваженості та деякому
збільшенню (тенденція) показника впливу
рухливості процесів збудження і гальмуван*
ня в корі великого мозку. Надалі вплив усіх

властивостей коркових процесів значно
знизився. Повторне подразнення виклика*
ло збільшення впливу сили коркових про*
цесів на абсолютну кількість нейтрофілів
до рівня η2

х=0,12—0,17 з подальшим зни*
женням до початкових значень.

Показник сили впливу врівноваже*
ності коркових процесів знаходився на
низькому рівні весь період дії БП, а
впливу рухливості — збільшився до 0,27 у
день повторного введення антигену й
надалі не відрізнявся від початкового.

Висновки
Біологічний подразник у представни*

ків сильних типів вищої нервової діяль*
ності, особливо врівноваженого рухли*
вого, спочатку викликає збільшення чис*
ла сегментоядерних нейтрофілів. Пов*
торний вплив спричиняє збільшення
числа цих клітин у особин слабкого типу
вищої нервової діяльності.

Свиням сильного врівноваженого
рухливого типу притаманна найвища
відносна та абсолютна кількість сегмен*
тоядерних нейтрофілів. 

Суттєвий вплив на кількість сегмен*
тоядерних нейтрофілів чиняють сила та
врівноваженість коркових процесів.
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Карповский В.И., Трокоз А.В., Трокоз В.А.
Динамика количества сегментоядерных нейтро=
филов в крови свиней разных типов нервной сис=
темы при воздействии биологического раздражи=
теля // Биоресурсы и природопользование. —
2014. — 6, № 3—4. — С. 92—97.

Описаны изменения относительного и абсо�
лютного количества сегментоядерных нейтрофи�
лов в крови свиней разных типов высшей нервной
деятельности при воздействии биологического раз�
дражителя. 

АННОТАЦИЯ

V. Karpovsky, A. Trokoz, V. Trokoz. Dynamics of
segmented neutrophils counte in blood of pigs of diffe=
rent types of nervous system under influence of biologi=
cal stimulus// Biological Resources and Nature Ma=
nagement. — 2014. — 6, № 3—4. — Р. 92—97.

The changes in relative and absolute number blood
of segmented neutrophils of pigs of different types of hig�
her nervous activity by biological stimulus are described. 

SUMMARY


